



“革命历史题材优秀剧目专题研讨会”现场 本报记者 卢旭 摄

让红色经典绽放新的时代光芒

——革命历史题材优秀剧目专题研讨会综述

本报记者 刘伟

为庆祝中华人民共和国成立60周年，8月21日，文化部艺术司组织召开革命历史题材优秀剧目专题研讨会，参加“庆祝中华人民共和国成立60周年献礼演出”的部分院团代表和戏剧界专家学者20余人与会。

文化部艺术司司长董伟出席会议并介绍了中宣部、文化部共同主办的“向祖国汇报——庆祝中华人民共和国成立60周年献礼演出”活动的基本情况。该活动于6月至10月在北京举办，在全国共调集了110余台优秀剧目，在北京各大剧场演出近400场，观众预计30多万人次。这其中，既有经典的传统剧目，也有新编的历史剧、现代剧，具有规模大、范围广、名家云集、精品荟萃等特色。其中20多台革命历史题材剧目，成为这次演出活动的一大亮点，艺术地再现了我国革命波澜壮阔的历史，歌颂了革命先烈为新中国诞生立下的不朽功勋，演出形象感人，催人泪下，唱响了主旋律，在全社会营造了热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的良好氛围。董伟说，研讨会的召开，既是对革命先烈的纪念，也是对老一辈艺术家的缅怀，同时更是对革命历史题材剧目创作经验的交流，希望大家能够总结经验、互相学习，进一步促进革命历史题材剧目的创作和发展。

研讨会围绕革命历史题材优秀剧目创作演出的经验、思路展开探讨，在总结经验、互相学习中，达成了革命历史题材剧目创作“在继承中创新发展”的共识。

红色经典的宝贵遗产

参加此次国庆献礼演出的很多革命历史题材剧目，曾在全国引起巨大反响，经受了长时间检验。

创作于1964年的中央芭蕾舞团的《红色娘子军》是我国第一部芭蕾舞剧，它的诞生被认为是对西方古典芭蕾的挑战，其作为中国芭蕾的典范作品40年来久演不衰，大阵容、大制作、大气磅礴，大乐团、大合唱令人荡气回肠。《红色娘子军》的主创吴祖强和蒋祖惠认为，剧目的成功是集体智慧的结晶。

湖北省歌舞剧院的民族歌剧《洪湖赤卫队》50年来一直是剧院的“看家戏”“吃饭戏”，近年来在演出市场上所向披靡，常常一票难求。湖北省歌舞剧院党委书记钱均平说，《洪湖赤卫队》这样的经典品牌剧目没有固步自封、画地为牢，因此院团才能够不断赢得市场，获得生存空间。

空政文工团的歌剧《江姐》闻名中外，扮演江姐的演员目前已到了第六代，但这出戏仍深入人心，广受欢迎。曾涌现出骆玉笙、马三立等国家级大师的天津市曲艺团，在献礼演出中为观众奉献了一场异彩纷呈的《红色经典》曲艺专场晚会。天津市曲艺团团长许秀林认为，骆玉笙、马三立这些前辈，给后人留下了宝贵的的艺术遗产。

剧作家邹忆青说，红色经典是广大文艺工作者共同创造、追求和努力的结果。专家们认为，经典老戏之所以永葆青春，在于编导者深入生活，认真创作，使之成为思想性、艺术性和观赏性高度统一的艺术精品，因而能经受时间检验而艺术魅力永存。经典的创作历程和产生的影响，对当今革命历史题材剧目创作具有重大的借鉴意义。

芭蕾舞剧《红色娘子军》

歌剧《江姐》

歌剧《党的女儿》

歌剧《野火春风斗古城》

京剧《飘逸的红纱巾》

京剧《飘逸的红纱巾》

传承革命精神

——“革命历史题材优秀剧目专题研讨会”发言摘要

弘扬时代旋律

编者按：由中宣部、文化部共同主办的“庆祝中华人民共和国成立60周年献礼演出”正在精彩上演，在全国调集的110余台优秀剧目中，革命历史题材的剧作占到1/4以上。芭蕾舞剧《红色娘子军》，歌剧《党的女儿》、《洪湖赤卫队》、《野火春风斗古城》，京剧《华子良》，豫剧《铡刀下的红梅》等一批被称作“红色经典”的革命历史题材作品深受观众欢迎，这批作品具有历史的真实性和深刻性、艺术的丰富性。为研究和总结革命历史题材作品创作生产的经验和规律，8月21日，文化部艺术司举办了“革命历史题材优秀剧目专题研讨会”，艺术司司长董伟出席会议。现将与会者部分发言刊登如下，与大家共同关注革命历史题材剧目的时代发展。



解决好传承与发展两个课题 总政歌剧团艺术指导 王祖皆

歌剧《野火春风斗古城》和《党的女儿》都是“红色”题材，都是根据红色经典作品改编而成的。作为这两部歌剧的主创，亲历这两部作品改编和创作的全过程，我最突出的感悟就是：红色题材的创作和改编，必须解决好传承与发展两个课题。

一、传承。首先是坚守红色经典精神内涵。有些人出于急功近利的商业目的，在作品中掺进大量娱乐因素，人为地编造离奇情节，使红色经典变成戏说经典，使作品由原来单一的红色变成杂色，甚至于“桃色”，导致观众的阅读体验和审美感受与以往相去甚远。其次是回归民族歌剧本体。民族歌剧要体现浓郁的民族风格、鲜明的地域特色，以

及动听的音乐旋律、生动的音乐形象，真正打造出民族的音乐形式。

二、发展。第一是融合。在当前经济全球化和文化多元化的时代，歌剧艺术也呈现出多种风格、多种样式并行发展的态势，任何单一的风格、样式都不能满足群众的审美需求，我们创作民族歌剧必须善于吸收、融合，从而求得最佳的艺术效果。第二是创新。《党的女儿》在美学观念、音乐语言、音乐结构上都有创新；《野火春风斗古城》用新颖的音乐方式演绎故事，立体展现了不同时代不同的人对人生和信仰的解读。另外，创新不仅在于形式，更重要的还在于内容。歌剧完成对人物的新塑造，还需要对人性进行深入的开掘。

红色经典在创新中闪光 空军政治部文工团团长 杨月林

红色剧目承载的历史和文化的分量非常重，当中华民族走上海复兴之路时，她所呼唤的是文化的再次复兴。由空政文工团创排的歌剧《江姐》、舞剧《红梅赞》同为红色剧目，前者参加了2009年国家大剧院歌剧节演出，后者参加献礼演出活动，两部作品讲述的故事同是发生在重庆歌乐山下渣滓洞监狱中真实的历史事件，是一首主题歌繁衍的并蒂花，不同的是前者创作于上世纪60年代，后者创作于本世纪初，两者时隔近40年；二者表现形式迥异，前者是民族歌剧，后者是现

代舞剧。从红色题材创作的历史角度来看，《红梅赞》之于《江姐》本身就是一种文化传承和顺应时代发展需要的典范。舞剧《红梅赞》的艺术实践，引发了这样的思考：作为演绎红色题材的一部现代舞剧作品，它实际上面临着艺术创新的问题。全剧采用西方现代舞的技术手法，用外来的艺术表现形式展现中华民族的传统精神。现代舞可以诠释红色题材的作品，这已是一个不争的事实，因为它同样可以达到弘扬时代主旋律的作用；同样具有很强烈的视觉冲击力，使内容和形式有机结合在一起。

古为今用 洋为中用 中央芭蕾舞团编导 蒋祖惠

芭蕾舞剧《红色娘子军》首演于1964年，已经成为中国40年来久演不衰的经典舞剧，受到群众的广泛喜爱。对比电影《红色娘子军》，我们在创作中首先注重了人物的简化和情节的集中，并意识到要有丰富的生活和艺术想象；另外，既做到了尊重原剧，又从舞蹈的角度予以提炼，抓住了琼花的“跑、抓、打”，更好地表现剧情和人物关系。吴祖强也对音乐作了细致处理，人物情感表达更加细腻，给舞蹈创作提供了更好的想像空间，使该剧较

好地实现了革命现实主义和浪漫主义的结合。“典型环境中的典型人物”和“古为今用，洋为中用”是我们创作坚持的方法。一方面，从人物性格出发，从生活中提炼舞蹈的中国语汇和表现手法，另一方面，芭蕾的舞蹈语言是很丰富的，如何改编成适合我们自己的样式，这既需要吸收外来艺术元素，也要吸收中国戏曲元素。总之，有了舞蹈文化的积累，热爱传统，深入生活，丰富了想象，有创作激情，灵感也就出来了，这是无形中的创新。

齐心合作才能出好作品 作曲家 吴祖强

当年创作芭蕾舞剧《红色娘子军》是一个很艰苦的过程。该剧创作起步是在1964年春节以后，当时大家的创作思路是一致的，就是做一个有创新、有特色的革命题材艺术作品。我们首先派出一支队伍到海南岛深入生活、收集素材，并与电影《红色娘子军》的创作者进行沟通。黄准同志写作的《娘子军连歌》提供了很好的音乐素材基础，有利于芭蕾舞剧在群众中推广、普及。我们的音乐班子分头行动，工作进展很快，到当年四五月份，我们已经收集了很多素材，特别是海南岛那些具有民间特色、风格优美的音乐。正式首演是在当年9月26日，周恩来总理说它是革命的题材、现代的题材。随后的10月份，毛泽东主席在看完演出后高兴地说了三句话：方向是对的，革命是成功的，艺术上也是好的。

让京剧与时代同行 江苏省演艺集团京剧院副院长 严阵

江苏省演艺集团京剧院将“京剧与时代同行”的命题作为剧目创作的指导思想。首先要对剧本题材和内涵的选择上找到与时代同行的契合点。现代京剧《飘逸的红纱巾》根据音乐话剧《青春涅槃》改编创作，原著故事情节、人物塑造围绕一群年轻人的“青春”展开。导演在二度创作中，用“信仰的奔赴”五个字作为全剧内核，主人翁方斐对青春价值的认知逐步递进，从“小我”到“大我”，最后到“忘我”，“信仰的奔赴”的行动线索贯穿始终。作品的题材和内容在当代依然具有认识价值和现实意义。

其次要适应时代的需求、观众审美情趣的变化。在英雄人物塑造上，观众不喜欢干

巴说教、僵化单一的模式，这需要我们在创作中尽力避免公式化、概念化，突出人物的个性，特别注意挖掘方斐这一艺术形象的性格特征。同样是为抗日而献身的革命烈士，方斐不同于成熟的、富有斗争经验的党的干部赵一曼，方斐是从南洋归国的华侨学生，是热情、浪漫、率真的热血青年，她在融入革命队伍后逐渐成长、成熟起来，终于成长为一名抗日前沿的文艺战士。

再次是要把握好继承与创新、传统与现代的关系，要将丰厚的传统艺术与鲜活的现实生活融合在一起。导演在二度创作中大胆创新，但又不失京剧艺术的传统根基，全剧在载歌载舞中渗透了音乐剧的流动感和京剧的韵律感。

老传统需要新继承 天津市曲艺团团长 许秀林

红色经典是思想性、艺术性和观赏性非同寻常的作品，经得住时间考验，经得住市场检验，经得住观众多年来的关注，特别是经得住演员们一代又一代的传承。天津市曲艺团从建团以来有着雄厚的演员实力、深厚的曲目积累和丰富多样的曲种流派。骆玉笙、马三立都是我的前辈，这些老艺术家在旧社会只是卑微的艺人，到了新社会翻身当家做了

主人，变为文艺工作者。他们抒发了自己对党、对祖国、对人民的热爱，像骆玉笙的《光荣的航行》、王毓宝的《军民鱼水情》、《毛主席来到咱农庄》等作品至今都在传唱。天津市曲艺团每年有340场的演出任务，每天下午都要在剧场

坚持演出，一般的传统作品，包括这些前辈的红色经典作品都是在剧场演出中得以传承和保留。因此，天津市曲艺团参加此次国庆献礼演出的《红色经典》曲艺专场，其主要创意就是用艺术形式来再现过去那段革命历史。

踏着前人的足迹不断创造 剧作家 邹忆青

我很崇拜经典剧目的创作，比如李英儒的小说《野火春风斗古城》，其中有很多难忘的经典情节。更可喜的是，这些年来，涌现出了很多新剧，它们是广大文艺工作者踏着前人的足迹努力前进、不断创造的结晶。虽然有些剧目与经过千锤百炼的传统经典剧目相比，还有待于精益求精，但这种打造精品的势头和走

向是好的，是深受老百姓欢迎的。比如，《飘逸的红纱巾》是一个新四军的抗日题材，该剧结构严谨顺畅，人物关系设计巧妙。其中，反面人物的构建并非脸谱化地将其刻画得坏到极致，而是赋予其某些人情味。我希望这些新剧目经过不断打磨能够更加精致，成为像《红色娘子军》一样的革命历史题材的艺术经典。

民营剧团依靠演出经营求生存 河南小皇后豫剧团团长 王红丽

《铡刀下的红梅》是河南小皇后豫剧团2001年创排的现代戏，成功地刻画了少年刘胡兰的英雄形象。该剧先后荣获河南省戏剧大赛一等奖、中宣部“五个一工程”奖。

《铡刀下的红梅》创作的孕育周期长，但排练时间很短，在导演余笑予的统筹安排下，所有的演员创作热情高涨，从拿到文学脚本到把戏搬上舞台，不过近半个月的时

间。民营剧团的体制和自负盈亏的性质，决定了剧团排戏离不开全团自力更生创造和艰苦拼搏的精神作支撑。

民营剧团相对于有财政拨款、人才广聚的国有艺术院团，打造精品剧目的难度更大。但是我们完全依靠演出经营求生存，通过自收自支求发展，为中国戏曲艺术的传承尽着微薄之力。

红色题材有声有色 天津京剧院党委书记 郭季华

天津京剧院的现代京剧《华子良》荣获了中宣部“五个一工程”奖、文华大奖、国家舞台艺术精品工程十大精品剧目等国家级奖项。创排9年来，演出近200场，足迹遍及全国大中城市，并参加市级、国家级演出活动。回顾《华子良》创作过程，我们有如下几点体会。

一、红色题材需要深度开掘。以革命先烈事迹为主题的红色题材作品是主旋律创作中的重头戏，然而随着时代的变迁，红色题材出现新变化，创作者开始在红色题材上进行新的视角开掘，涌现了更好看、生动、更具时代特点的剧目。《华子良》对此做了有益的尝试，它取

材于小说《红岩》，突出表现了以华子良为代表的共产党人为革命事业坚贞不屈、忍辱负重的精神，既浓墨重彩地描写他们的顽强意志和大智大勇，也细致入微地揭示人物的内心情感，给观众带来了强烈震撼。通过京剧艺术的唱做手段，使有爱有恨、有喜有悲、有血有肉等多侧面的真实人物再现舞台。二、领导重视、强强联合是《华子良》成功的保障。三、尊重京剧艺术规律，同时根据内容需要有所突破和创新。

《华子良》几年的演出实践使我们认识到：现代题材用京剧表演，仍能表现得有声有色，好戏赢得荣誉也赢得了市场。

要在艺术上下大力气 中国艺术研究院戏研所研究员 贾志刚

近10年来，革命历史题材剧目达到最高水准，形成了完整的传统，在舞台上和荧屏上，它的上座率和收视率都很高，这要求我们在理论上对它作进一步的开掘和研究。题材本身并不决定艺术魅力，任何题材都可以产生艺术魅力，很多革命历史题材作品是“命题作文”，但仍可创造出一流的艺术价值。因此，革命历史题材剧目永远要将它的艺术价值放在第一位。它的大主题是先行的，不需要选择的，那就是为了革命事

业贡献一切，但是我们应当花大力气进行视角和人物个性的选择和开掘。如豫剧《铡刀下的红梅》突出了少年刘胡兰活泼而倔强的个性特征；又如京剧《飘逸的红纱巾》开掘了一类新人物，表现了一个最初带有小资情调的人逐步抗日的历程。革命历史题材剧目还需要创作者联想和想像力的极大释放，注重在剧目中保留情感的两极：一是英雄情结，二是平民化感情，三要坚持现实主义和浪漫主义的结合，体现诗化精神。

走市场 创品牌 湖北省歌剧舞剧院党委书记 钱均平

湖北省歌剧舞剧院的歌剧《洪湖赤卫队》创作于1958年，是为国庆10周年演出而创作排演的，至今已演了50年。本次进京参加国庆献礼演出定于8月28日至30日连续三场。该剧颇受观众欢迎，演出商也比较喜欢这种流动性大、成本较低、票房好的剧目。

《洪湖赤卫队》作为一个红色经典剧

目，走市场、创品牌，没有参加过任何比赛，却能够流动演出。首先得益于我们剧院的运作致力于精简；另一方面因为红色文化是有市场的。2000年，当时身为全国歌剧研究会主席的李刚评价我们团是“中国民族歌剧的旗帜”。如果没有《洪湖赤卫队》这个品牌的支撑，我们剧院的歌剧不可能更好地走向市场，也不可能发展到今天。

江西省歌舞剧院院长 沈灌

场景，血肉丰满。观众既震撼于“霹雳一声暴动”的壮举，更感动于“小井红云”的悲壮。

该剧在体裁上也有所创新。创作者大胆运用多种艺术手段，既有歌唱、舞蹈，也有戏剧、朗诵、情景表演甚至雕塑，这是对艺术形式的新超越。我们意识到：一、革命历史题材有市场源于人们对崇高精神的需求；二、充分挖掘红色历史的美学意蕴，很有必要；三、紧紧围绕市场的中心，把观众需求当做创作的出发点和落脚点。

红色题材也要重视艺术创作本体 作曲家、音乐评论家 金湘

有人认为，红色经典带有明显的国家意识形态特征，排这种剧可能不符合国际演出市场发展的潮流。实际上，我们应该更好地塑造红色经典，诠释那段革命历史。

在革命历史题材创作中，我们应该撇开矫枉过正的心态，正面地对待那些历史的真实。

（本版内容接发言顺序摘登，刘茜、刘伟、徐梦菲录音整理。）